
poiitikujoči generali itd., vse to je po
vzročilo, da so se zavzele: Francija, An
glija in Španija z oboroženo silo ::a Me
hiko. Ko ni mogel mehikanski voditelj 
3enito Juarez v sredini minulega sto
letja zadovoljiti ' .. jmskih upnikov, so 
sklenile zgoraj im:nov t . .e države, da 
stavijo Mehiki dne 24. novembra 1861 
takozvani ultimatum. 

Kljub temu, da so sklenili: Francozi, 
Angleži in Špa :i glede usode Mehike 
poseben medsebojni sporazum, si ven
dar niso bili v fiiehikanskeoo vprašanju 
edini. 

Vladar Francije Napoleon III. je ople
tel s svojimi visokoletečimi načrti ves 
tedajni svet. Pretežno je bila Mehika 
zadolžena v Švici in Francozi so se po
tegovali za švicarske koristi. Istočasno 
pa je bila Francija proti oslabitvi Me
hike in to radi tega, da bi lažje zajezila 
širjenje Združenih držav Severne Ame
rike. Francozi niso ločili v Mehiki po
litičnih momentov od gospodarskih — 
med tem, ko je bilo za Anglijo celotno 
mehikansko vprašanje izključno gospo
darskega značaja. Španci pa so zahte
vali, da se vzpostavi v Mehiki monarhi
ja, ki bi bila seveda popolnoma odvisna 
od Španije. 

Mehikanci sami pa so stopili v ožje 
stike z Belgijo, Avstrijo ter Španijo. Na 
dnevni red. je prišla kandidatura Mak
similijana avstrijskega za mehikanski 
prestol. Dne 8. decembra 1861. je priplu
lo pred mesto Veracruz združeno: ang
leško, francosko in špansko brodovje. 
Španci in Angleži so se pobotali z Me
hikanci', Francozi pa so zasedli dne 10. 
marca 1863 s svojimi izkrcanimi četami 
glavno mesto. Poseben mehikanski kon
gres je ponudil Maksimilijanu mehi
kansko krono, katero je ta sprejel v svo
jem gradu Miramar pri Trstu. 

Konec drugega cesarstva. 
Monarhistično navdahnjenih Mehi

kancev je bilo v resnici presneto malo. 
Maksimiljan sam pa ni bil v stanu, da 
bi bil ustanovil ter organiziral liberal
nomonarhistično stranko. V kratkem 
času je postal popolnoma odvisen od 
francoske milosti. Radi vmešavanja 
Francozov v amerik?.nske zadeve je po
segla vmes še Severna Amerika. Po us
pelih pogajanjih med Francijo in Zdru
ženimi državami so odpoklicali Franco
zi svoje čete iz Mehike. Radi popolnega 
osamljenja je bil Maksimiljanov polo
žaj nevzdržen in Juarez je postal zopet 
gospodar v deželi. 

Francija je svetovala Maksimiljanu, 
naj se odreče prestolu, pa ni ubogal. 
Umaknil se je v trdnjavo Queretaro, 
kjer se je moral prodati Juarezovi pre
moči. Ujetega cesarja je postavil Juarez 
z generaloma Miramonom in Mojo pred 
vojno sodišče, ki je obsodilo trojico na 
smrt. Smrtna obsodba je bila izvršena 
pred 65 leti dne 19. junija 1867. 

Tudi druge mehikansko cesarstvo so 
bilo lo kratke, a bridke — sanjo! 

Monec dvcii cesarstev 
Mehika po odkritju in do novejše 

dobe. 
Današnja Mehika je sosedna država 

Združenih ameriških držav. 
Odkrili so Mehiko Španci leta 1517. 

Dve leti za tem se je izkrcal v Veracru
zv Cortez, se polastil mehikanskega 
glavnega mesta in kralja Aztekov Mon
tezume, katerega je prisilil, da je pri
znal špansko nadvlado. Tedaj je bila 
Mehika obljudena od dveh visoko kul
turnih indijanskih narodov: Aztekov, 
ki so bivali po planotah, in od naroda 
Maya, ki je posedal polotok Yucatan. 
Prvotno so Azteki pregnali Corteza, a 
se je povrnil kot deželni glavar, ki je 
Mehiko popolnoma podjarmil Špan
cem. Od leta 1540 je nosila Mehika ime 
»Nova Španija«, katero so plenili drža
vni odposlanci in zasebniki. Koristi 
domačinov so edinole zastopali misijo
narji in med temi najbolj »oče Indijan
cev«, dominikanec in škof Las Casas 
(1474—1566). Radi neprestanega in več
stoletnega tlačenja je prišlo v letih 1808 
—1811 do osvobodilnega gibanja. 

Boji za svobodo. 
V baš kar omerjenih letih pričenja 

Mehika, kakor tudi druge španske 
amerikanske države, z lastno politično 
zgodovino in s proglasitvijo neodvisno
sti od Španije. C voboditev je bila pro
glašena s slovesnim vhodom Auguština 
Iturbide v mehikansko glavno mesto 
dne 27. septembra 1821. Iturbide se je 
pustil dne 21. julija 1822 kronati za me
hikanskega f rja ter se je nazval 
Avguštin I. 

General Santa Anna, ki je igral važ
no ter močno vlog, v mehikanski poli
tiki, se je uprl prvemu cesarju in ga jo 
tudi prisilil, da se jo odpovedal presto
lu. Prvo lehikr... ' cesarstvo so je 
razblinilo po — Jh mesecih in bilo za
menjano z republiko. 

Od republike do zopetnega cesarstva. 
Ustava Mehike iz leta 1824 je bila 

ustvarjena po vz eu severnoameriške. 
Leta 1829 je zgubila Španija zadnjo 
pporo v republiki. Neprestni boji med 
strankami, spremembe predsednikov, 


